
RETI DI CALCOLATORI – prova scrita  de 9/7/2018 
Per essere ammessi alla prova orale è necessario otenere una valutazione sufciente della prima parte e una votazione totale di 15 o superiore.

Prima parte (15 punti

Matricoea_________________Cognomd_________________________________Nomd________________________

Q1. Il mittentt pippo@disney.com ievia ue mtssaggio di tmail al dtsteantario taz@warner.com coenttenttentt il nttsnto OK.
Iedicart il coentteunto dti campi richitst soto (etlla parntt risposta di qutsnto qutsinto), dti primi dut stgmtet TCP ieviat dal
mailstrvtr di pippo, mailserv.disney.com al mailstrvtr di ntaz, ms.warner.com , ptr ponttr ieviart ntalt mtssaggio.

RISPOSTA: il primo mtssaggio coenttrrà: pornta origiet P (scdeta tra ed portd privatd), pornta dtsteazioet 25 , fags a 1:
SYN , dat ndssun  ato, SEQNUM Y (scdeto  ae mitdntd), ACKNUM vuoto (non signifcaavo) 
il secondo mtssaggio coenttrrà: pornta origiet P , pornta dtsteazioet 25, fags a 1: ACK, dat ndssun  ato , SEQNUM Y+1 ,
ACKNUM Z+1 (sd ie  dsanatario avdva scdeto Z comd SEQNUM iniziaed)

Q2. La ntrasmissioet di alcuei stgmtet TCP su uea coeetssioet apptea sntabilinta avvitet coe la stgutentt stquteza di
valori  coestcutvamtentt  assuet dalla  soglia  ssnthrtsh,  dovut ad  tvtet iedicantori  di  coegtstoet :
…,8,2,3,109/60,29/20,.... Dirt quali tvtet iedicantori di coegtstoet si soeo vtrifcat, eoeché il valort di cwed t lo sntanto
dopo ntali tvtet (t prima di qualuequt alntro tvtento succtssivo).

RISPOSTA: 
passaggio da 8 a 2: tvtento 3 ack  upeicaa valort di cwed 5 sntanto fast rdcovdry
passaggio da 2 a 3: tvtento amd out valort di cwed 1 sntanto seow start
passaggio da 3 a 109/60: tvtento amd out valort di cwed 1 sntanto seow start
passaggio da 109/60 a 29/20: tvtento trd ack  upeicaa valort di cwed 89/20 sntanto fast rdcovdry

Q3.  Siaeo A t B dut strvtr, di iedirizzo IP 192.168.5.5 t 192.168.6.6, rispttvamtentt, td tentrambi sintuat ditntro ue
rounttr NAT , avtentt iedirizzo privanto 192.168.1.1 td iedirizzo pubblico 141.131.121.111. Suppoeiamo cht ue hosnt C,
tsnttreo al NAT, chitda al proprio strvtr DNS di risolvtrt l’iedirizzo simbolico di A t subinto dopo qutllo di B. Iedicart –
giustfcaedo la risposnta – quali iedirizzi IP rictvtrà C ie risposnta allt sut dut richitsntt. 

RISPOSTA:  C rictvtrà comt risposntt gli iedirizzi IP  141.131.121.111 t  141.131.121.111

Q4. Si  coesidtri la rtntt a lanto, ie cui i  eodi utlizzaeo l’algorintmo disntaect vtcntor coe poisoetd
rtvtrst t ie cui non è eonta la rtlazioet ntra u t z (u t z ienttri positvi). Dtscrivtrt il coentteunto dtl
vttort dtllt disntaezt calcolanto dal eodo C, t (dtllt ultmt copit) dti vttori cht C ha rictvunto dai
suoi viciei, quaedo la rtntt ha raggiuento lo sntanto di quitscteza, eti dut casi ie cui u < z td u > z.  I
valori eti vttori dtllt disntaezt siaeo ordieat alfabttcamtentt ptr dtsteantario.

RISPOSTA: vttort rictvunto da B: se u<z : z|0|2z (se 2u>zi oppurd inf|u+z oppurd inf se u>z  z|0|2z|u+z oppurd inf
vttort rictvunto da D: se u < z: z|2z (se 2u>zi oppurd inf|0|u+z se u > z z|2z|0|u+z
vttort rictvunto da E: se u < z: u|u+z oppurd inf|u+z|0 se u > z  u|u+z oppurd inf|u+z|0
vttort calcolato da C: se u < z u+z|u|u+z|z se u > z u+z|u|u+z|z

Q5. Uea rtntt Enthtretnt luega 240 mtntri ha frtquteza di ntrasmissioet di 12 Mbps t vtlocinta' di propagazioet di 2x10 8 m/
stc. Ue eodo A dtlla rtntt ieizia a ntrasmtttrt ue framt di 128 byntts al nttmpo nt0. A partrt dalla ntrasmissioet di qualt
bint A sarà sicuro cht il suo framt eoe subirà collisioei?

RISPOSTA:  A sarà sicuro cht il suo framt eoe subirà collisioei a partrt dal 30 tsimo bint.
Ie ritar o  i propagaziond d'  i 240/2x108 = 1,2 microsdc. Un aetro dvdntuaed no o  deea rdtd,  iciamo B, chd voedssd trasmdtdrd,
si accorgdrdbbd (nde caso pdssimo)  deea trasmissiond  i A  opo 1,2 microsdc. Quin i, trasmdtdrdbbd soeo dntro taed tdmpo. Ie
primo bit dvdntuaemdntd trasmdsso  a B arrivdrdbbd a  A non  opo uetdriori 1,2 microsdc. Quin i,  opo 2,4 microsdc  a t0, A
puo' dssdrd sicuro chd ie suo framd non avra' coeeisioni. 2,4 microsdc dquivaegono aeea trasmissiond  i 29 (28,8 pdr ea prdcisiond)
bits: quin i A può dssdrd sicuro durante ea trasmissiond  de 29 dsimo bit. Pdrtanto a partre  aeea trasmissiond  de 30-esimo bit in
poi A puo' dssdrd sicuro chd ie suo framd non subira' coeeisioni. 
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Seconda parte 
E1 (7 puna). Uea rtntt di calcolantori ieafdabilt utlizza il prontocollo Sdedcavd Rdpdat ptr maschtrart l'ieafdabilinta'.
Uea variaentt dtl prontocollo, dtta Sdedcavd Rdpdat-SRT, vitet utlizzanta ptr gtstrt l'ievio dti fussi di dat ie nttmpo
rtalt  (sof rtal  tmt).  Ptr  ntali  fussi,  ogei  pacchtto  dtlla  stquteza  dtvt  tsstrt  rictvunto  tentro  uea  dtnttrmieanta
scadteza ptr ponttr tsstrt tfcactmtentt utlizzanto, alntrimtet vitet scarntanto ptrchè ieutlt. Ie partcolart, i pacchtt
dtlla stquteza dtvoeo tsstrt rictvut ogei T (cosntaentt di sisnttma eonta al prontocollo) isntaet di nttmpo. Suppoeiamo cht
il  primo pacchtto dtlla  stquteza arrivi  corrtto al  nttmpo nt0.  Qutsnto vitet stmprt passanto alla  applicazioet . Ie
gtetralt,  il  pacchtto  i-tsimo  (i>1)  dtvt  arrivart  corrtto  tentro  nt0+(i-1)T  ptr  tsstrt  passanto  alla  applicazioet,
alntrimtet, st arriva corrtto più ntardi, alla scadteza di cui sopra (cioè al nttmpo nt0+(i-1)T) si ievia al mittentt il riscoentro
di qutl pacchtto (ptr tvintart ieutli rintrasmissioei), si iestriscoeo etlla fetsntra, al suo posnto, i dat coentteut etlla
variabilt neutraldata, t si passa a coesidtrart il pacchtto (i+1)-tsimo, t quaedo il pacchtto i-tsimo arrivtrà dopo la
sua scadteza, vtrrà igeoranto. Qutsnta politca vitet applicanta a ntut i pacchtt dtlla stquteza (ntraeet il primo: vtdi
sopra).  Dtscrivtrt, mtdiaentt ue auntoma a sntat feit cht utlizza  pseudocodice (comt etll’auntoma [SR] dtl manttrialt
didatco) t  non coe dtscrizioet dtllt atvintà a parolt, il comporntamtento dtl  rdcdivdr dtlla variaentt dtl prontocollo
Stltctvt Rtptant sopra dtscrita.  

SOLUZIONE:  L’auntoma ha ue solo sntanto, t olntrt allt ntraesizioei di [SR] ha uea ntraesizioet ie più dovunta a tmtount. Si
riporntaeo solo lt ntraesizioei (ie grasstto lt modifcht/aggiuentt rtlatvt ad [SR]).

____________________________
rcv_bast=1 
forEach y: isRtctivtdSgmnt[y]=falst
ndxt_to_rdcdivd=1

rcvSgm=UDT_rcv() && (corrupnttd(rcvSgm)|| !isIeEWiedow(rcvSgm)) 
________________________________________________________
NOP

rcvSgm=UDT_rcv() && !corrupnttd(rcvSgm)&&isIeEWiedow(rcvSgm) 
_______________________________________________________
y=stqN(rcvSgm) 
if (isRtctivtdSgmnt[y]==falst)    
      {rcvSgmnt[y]=txntracnt(rcvSgm); isRtctivtdSgmnt[y]=ntrut} 
sedSgm = makt_stgmtent(ACK,y) 
UDT_sted(sedSgm) 
if (y==rcv_bast)   
      whilt (isRtctivtdSgmnt[rcv_bast]==ntrut) do 
     {        dtlivtr_danta(rcvSgmnt[rcv_bast])       
              isRtctivtdSgmnt[rcv_bast]=falst        
              rcv_bast++  
      }

amdout
________________________
if  ((isRdcdivd Sgmt[ndxt_to_rdcdivd]==faesd) && ( ndxt_to_rdcdivd>1))  // in qudsto caso  ndxt_to_rdcdivd= rcv_basd
   { 
           rcvSgmt[ndxt_to_rdcdivd]=ndtrae ata;
           isRdcdivd Sgmt[ndxt_to_rdcdivd]=trud;
           sn Sgm = makd_sdgmdnt(ACK,ndxt_to_rdcdivd); 
           UDT_sdn (sn Sgm);
           whied (isRdcdivd Sgmt[rcv_basd]==trud)  o  // in qudsto caso  ndxt_to_rdcdivd= rcv_basd
     { 

    deivdr_ ata(rcvSgmt[rcv_basd])       
                isRdcdivd Sgmt[rcv_basd]=faesd        
                rcv_basd++  
      }
   }
ndxt_to_rdcdivd++;
startTimdr(T);  // anchd: startTimdr((rcv_basd- ndxt_to_rdcdivd+1)T)  (otmizzaziond)



E2 (8 puna). Dtscrivtrt ie modo dttaglianto (il più dttaglianto possibilt) mtdiaentt pstudocodict il comporntamtento di
ue receiver dtl prontocollo CSMA/CA, di iedirizzo mioaddress, limintantamtentt allt azioei rtlatvt alla rictzioet di ue RTS.
Il prontocollo è rtalizzanto mtdiaentt nthrtads. Si usieo lt stgutet fuezioei/proctdurt:

- receive(fi t send (fi ptr rictvtrt td ieviart il framt f;
- checksum(f.xi ptr calcolart la chtksum di f t coefroentarla coe il campo x
- makeFC(f.xi ptr calcolart il campo FC dtl CTS  a partrt da qutllo di f
- computecheck(ci ptr calcolart la chtksum di c
- starttimer(ti ptr far partrt il tmtr coe valort ieizialt nt
- wait(ei ptr aspttart l’tvtento t
- oktoreceive variabilt booltaea: st false eoe si può rictvtrt eitentt

Dtscrivtrt il coentteunto o la fuezioealintà dtllt alntrt variabili t fuezioei/proctdurt tvtentualmtentt utlizzantt.

SOLUZIONE:  
     rtctivt(framt);
     if chtcksum(framt.FCS) // st è corrtto
       { 
           if (framt.ntypt==RTS)&& okntortctivt&&(framt.addrtss1=mioaddrtss) //st è RTS dtsteanto a mt t posso rictvtrt
                  {
                        okntortctivt=falst;  // il prontocollo è occupanto ie uea rictzioet (eoe può rictvtrt alntro)
                        okntosted=falst;  // gli alntri nthrtad eoe possoeo ntrasmtttrt
                        CTS.FC=maktFC(framt.FC);  // si copia FC
                        CTS.D=framt.D; //campo cht strvt ptr il NAV
                        CTS.addrtss1=framt.addrtss2;
                        CTS.FCS=compunttchtck(CTS);
                        sntartmtr(SIFS);
                        waint(tmtount);  // asptta ue SIFS
                        sted(CTS);
                        sntartmtr(CTS.D);
                        waint(tmtount);  //asptta il NAV
                        okntosted=ntrut;  //da ora si può ntrasmtttrt
                   }
         
        }


